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“Every School an EcoSchool”

Mission & Vision
To nurture environmental leaders, reduce the 
ecological impact of schools, and build 
environmentally responsible school communities. To 
do this we: 

• Certify K-12 schools in environmental learning and 
action 

• Create a vibrant network of school boards and 
community partners to share best practices 

• Build strong EcoTeams with training sessions and 
tools

• Embed ecological literacy to promote engaged-
citizenship, well-being, and resilient students
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• Sent to all 1,617 registered schools

• We received 451 responses (27%)

Survey information



Who were our respondents?
Our respondents were mostly:
• Teachers (87%)
• Female (82%)
• 35-54 (72%)

I am a…

Teacher Principal Other (please specify)

Vice Principal Educational Assistant Early Childhood Educator

Librarian Community member Parent volunteer

Student teacher Outdoor Education Facilitator Custodian

45-54
36%

35-44
36%

25-34
15%

55-64
11%

24 and under
2% 65What is your age?

70

7

367

1

What is your gender?

Male I prefer not to answer this question Female Trans



Who were our respondents?
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HWCDSB (Hamilton Wentworth Catholic)

GECDSB (Greater Essex County)

CDSBEO (Catholic DSB Eastern Ontario)

TCDSB (Toronto Catholic)

NCDSB (Niagara Catholic)

DDSB (Durham)

UGDSB (Upper Grand)

YRDSB (York Region)

PDSB (Peel)

DPCDSB (Dufferin Peel Catholic)

Top 10 School Boards by Responses



Who were our respondents?
The average length of time respondents had been involved on the EcoTeam at 
their current school is 3.97 years!

7+ years
14%

Less than 1 year
23%

4-6 years
29%

1-3 years
34%

Time as EcoLead



Influences
“From your perspective, whose support would have the most influence on 
your EcoTeam’s future plans and actions?”

Top influencers

1. Principals/Vice Principals “Influential” (4.3/5)

2. Custodial Staff “Influential” (4.1/5)

3. Parent Community ”Somewhat influential” (3.7/5)



Influences
“Which local resources or community organizations supported your school this 
year?”

We received over 272 responses with hundreds of community organizations listed!



Resources
“How did you access the resources?”

0 50 100 150 200 250

Social media (Facebook, Twitter, etc.)

Ontario EcoSchools staff

Newsletter

Board representative

Online application

Workshop

Ontario EcoSchools website

Access to Resources



What resource format would you use?



Top Support Topics

1. School ground greening 50%
2. Student leadership/engagement 49% 
3. Fundraising 46%
4. School organics/composting 44%
5. Curriculum lesson plans for outdoor learning 44%
6. Water campaigns 38%
7. Curriculum lessons for elementary 35%



Climate Change
• 73% “Strongly Agree” with the statement “I am very concerned 

about climate change”  

• 78% would benefit from additional training and/or resources 
on how to incorporate climate change into daily instructional time 

Top issues respondents would like to receive more info on:

1. Consumer choices 86%

2. Energy conservation 79%

3. Food systems 78%

4. Active transportation 61%



0 1 2 3 4 5

I am very concerned about climate change

I feel comfortable teaching students about climate change

It is already too late do anything about climate change

My actions to reduce climate change will encourage others to take their

own actions to reduce climate change

Climate change is primarily a natural phenomenon

There is already enough teaching of climate change at my school

Students at my school are interested to learn about climate change

I am overwhelmed by climate change and don’t know where to start

To what extent do you agree with the following statements? (1 = strongly disagree, 5 = strongly agree)

55-64 (48) 45-54 (160) 35-44 (159) 25-34 (69) 24 and under (9)



Blog content?

What newsletter content would you
like?



How would you like to see best 
practices?

Additional resources and support schools requested:

• Connect to other schools

• Eco Event posters– like Earth Hour with info explaining why it’s important

• Someone to answer questions quickly (via email)

• $ for larger recycling bins + local trips that are low cost

• Grade appropriate presentations + list of guest speakers in region

• Funding to put wind, solar, geo-thermal energy in schools



Thank you!
ewaslander@ontarioecoschools.org

www.ontarioecoschools.org

@ON_EcoSchools

facebook.com/OntarioEcoSchools

Sign up for our newsletter for monthly updates!


